
Ενβμένοι να χοΑρήσοορε 
Σ^έφεχς γχα χο Συνέδριο χοο ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είνατ γτα δεύτερη φορά στην Κυβέρνηση. Κατ γτα 
δεύτερη φορά δτατιτστώνουμε δυσκολίες στον εντοπτσμό των 
στόχων μας, στην τεράρχησή τους, στην εφαρμογή των προθέσεών 
μας. Τα καθημερτνά προβλήματα δταχείρτσης μοτάζουν με 
ορμηττκό ρεύμα που παρασύρετ ττς προσπάθετες γτα ουστασττκές 
παρεμβάσετς στη λεττουργία της κοτνωνίας. 0 έλεγχος των 
οτκονομτκών εξουστών ή η δτκατότερη κατανομή των εισοδημάτων 
κατ του πλούτου παραμένουν μακρτνοί στόχοτ. Η πολτττκή 
δταμάχη επτκεντρώνετατ στο ωράρτο λεττουργίας των νυκτερτνών 
κέντρων ή στο πότε κατ πώς θα γίνουν προσλήψετς. Η αθλτότητα 
της δταχείρτσης της Νέας Δημοκρατίας είνατ βέβατα παρελθόν. Η 
ροπή, όμως, των εξελίξεων, το δταμορφούμενο πλαίστο της 
κοτνωντκο-πολτττκής ζωής δεν έχουν πείσετ την κοτνή γνώμη, 
όττ η αναγεννηττκή προσπάθετα θα πάρετ σάρκα κατ οστά. 0 
φόβος είνατ μήπως το ΠΑ.ΣΟ.Κ., ανττμέτωπο με τττάνετα 
προβλήματα, δεν δώσετ στην ελληντκή κοτνωνία την απαραίτητη 
δυναμτκή γτα τη λύση τους. Γτα να κερδίσουμε το στοίχημα, άν 
το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί ή όχτ να οδηγήσετ τη χώρα έξω απο το 
τέλμα, θα πρέπετ να επτκεντρώσουμε την προσπάθετά μας σττς 
τδέες κατ τα προγράμματά μας, στον επαναπροσδτορτσμό των 
πολτττκών μας μέσων κατ στην αναμόρφωση του κόμματός μας.
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Το αάρπΕΑ&γμα τοο αβτ,Βξό&ου

0 σοσιαλιστικός χώρος πάσχει απο το σύμπλεγμα του αδτεξόδου. 
Λόγος ύπαρξης του σοσταλτσττκού κτνήματος ήταν το όραμα της 
αταξτκής κοτνωνίας κατ η ελπίδα της ρτζτκής μεταρρύθμισης των 
θεμελταχών κανόνων της κοτνωντκής ζωής. Το τέλος του υπαρκτού 
σοσταλτσμού απέδετξε, όχτ μόνο την αδυναμία πραγματοποίησης 
του οράματος, αλλά κατ κάττ πολύ πτό σημανττκό, η παγκόσμτα 
κοινωνία οργανώνεται σύμφωνα με τους κανόνες της αγοράς. Το 
κάθε κράτος δεν έχετ πτά, έτστ δταπτστώνουν όσοτ επτσημαίνουν 
το αδτέξοδο, την δυνατότητα να καθορίσει μόνο του ττς 
επτλογές του, να ακολουθήσετ το δρόμο προς τον σοσταλτσμό. Τα 
κράτη είνατ υποχρεωμένα να συμμετέχουν σε έναν αμείλτκτο 
οτκονομτκό ανταγωντσμό, όπου η επττυχία μτάς κυβέρνησης 
εξαρτάτατ απο την οτκονομτκή της επττυχία κατ όχτ απο τη 
μεταρρυθμτσττκή της επίδοση. Στο περτβάλλον αυτό οτ 
ουστασττκές πολτττκές δταφορές μεταξύ των κομμάτων 
συρρτκνώνοντατ. Οτ οτκονομτκές νομοτέλετες επτβάλλουν σε 
όλους ανεξατρετα ως προτερατότητα τη δταχετρτσττκΓ 
αποτελεσματτκότητα. Τα σοσταλτσττκά κόμματα, πτστεύουν 
πολλοί, μπορεί να παρουστάζουν ακόμη έναν λόγο δταφορεττκό, 
όμως δτολτσθατνουν προς τον σοσταλφτλελευθερτσμό. Η πίστη 
στην επτλογή ενός δταφορεττκού προτάγματος απο εκείνα ποτ 
καθορίζουν τα αμετακίνητα πλαίστα του παγκόσμτου συστήματος 
δεν υπάρχετ πτά. Ο ελεύθερος καθορτσμός της μορφής της 
κοτνωνίας αποτελεί φαντασίωση χωρίς σχέση με την
πραγματ τκότητα.
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Η σκέψη ότι. έχουμε φτάσετ στο τέλος των προταγμάτων κατ 
ελπίδων είνατ στον ίδτο βαθμό ανακριβής όπως η σκέψη όττ 
έχουμε φτάσετ στο τέλος της τστορίας. Είμαστε κρίκοι μτάς 
αλυσίδας που έχετ ένα παρελθόν χτλτάδων κρίκων κατ ένα μέλλον 
που τίποτε δεν προδτκάζετ όττ δεν θα προσθέσετ πολλές 
χτλτάδες άλλους κρίκους. Να πτστεύουμε, όττ εδώ τούτη τη 
χροντκή σττγμή τελείωσε η αλυσίδα, είνατ τστορτκός εγωτσμός. 
Οτ επόμενοτ θα χτίσουν τδεολογίες, προτάγματα, θεωρίες με τα 
υλτκά που υπήρξαν στη δτκτά μας εποχή κατ στα οποία 
προσθέσαμε κατ εμείς άλλα.

Το ερώτημα γτα την δτκτά μας γεντά είνατ άν μπορούμε εμείς να 
να καθορίσουμε τα δτκά μας προτάγματα. Αυτό δεν σηματνετ όττ 
πρέπετ να αρνηθούμε ττς άτεγκτες δταχετρτσττκές αναγκατότητες 
ή όττ πρέπετ να υπερβούμε τον ετεροπροσδτορτσμό της εθντκής 
πολτττκής. Οπως δεν μπορούμε να καταργήσουμε τους 
περτορτσμούς που επτβάλλετ η φύση, η γεωγραφτκή μας θέση, η 
ύπαρξη ή η ανυπαρξία πλουτοπαραγωγτκών πηγών, έτστ δεν 
μπορούμε να σχεδτάσουμε αδταφορώντας γτα τους κανόνες που 
δταμόρφωσε κατ επτβάλλετ η παγκόσμτα κοτνωνία.

Αδτέξοδο της μορφής που περτγράφηκε δεν υπάρχετ. Γταττ ποτέ 
δεν είχαμε τη δυνατότητα απολύτως αυτόνομου προσδτορτσμού της 
πορείας μας. Πάντα η ελευθερία μας καθορίζονταν απο τους 
κανόνες που δεσμεύουν την πορεία της οτκονομτας κατ κοτνωνίας 
μτάς μτκρής χώρας της καπτταλτσττκής περτφέρετας. Τα σημερτνά 
περτθώρτά μας γτα κάττ καλύτερο είνατ μεγάλα σε σχέση με τη
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Ϊ
σημερτνή, καθόλου τκανοποτηττκή, κατάσταση της κοινωνίας μας.
¡Το πλαίστο στο οποίο υπάρχουμε δεν μας υποχρεώνει να είμαστε
ποτελείς. Μπορούμε να δτευρύνουμε την ελευθερία μας άν
αξτοποτήσουμε ττς δυνατότητες που μας παρέχετ ο παγκόσμιος
περίγυρος. Ο "δταχετρτσττκός πραγματισμός" δεν οδηγεί σε ¿οαυάηαοη 
αδτέξοδο. Μπορεί να αυξήσετ κατά πολύ περισσότερο ττς 
δυνατότητες μας απο την δήθεν ελευθερία μη εφτκτών οραμάτων.
Η σταθερή οτκονομία παρέχετ μεγαλύτερη ελευθερία απο μία 
οτκονομία ελλετμμάτων κατ πληθωρτσμού, η έρευνα κατ η 
μεταφορά τεχνολογίας δημτουργεί περτσσότερες προϋποθέσετς 
ανάπτυξης απο τον προσανατολτσμό στον τουρτσμό κατ μόνο, οτ 
αποτελεσματτκές δημόστες επτχετρήσετς εξασφαλίζουν καλύτερες 
υπηρεσίες απο δημόστες επτχετρήσετς κέντρα πρόσληψης ανέργων 
που αδυνατούν να πραγματοποτήσουν επενδύσετς.
Η συλλογτσττκή που δταπτστώνετ όττ ο σοσταλτσμός είνατ σε 
αδτέξοδο κατ άρα μάτατος, ξεκτνά απο ένα ψευδοδίλημμα, 
επανάσταση ή υποταγή σττς αδήρττες ανάγκες του παγκόσμτου 
καπτταλτσμού. Το ψευδοδίλημμα πηγάζετ απο την προπαγανδτσττκή 
αντίθεση μεταξύ της αθλτότητας του υπαρκτού κόσμου κατ της 
απόλυτης ευτυχίας της αταξτκής κοτνωνίας, προπαγανδτσττκή 
αντίθεση που συνέχτσε την παράδοση των λυτρωττκών τδεολογτών, 
όπως του χρτστταντσμού, να δταχωρίζουν μεταξύ του σήμερα κατ 
του οράματος. Η τστορτκή εξέλτξη έδετξε όμως όττ οποταδήποτε 
επανάσταση δτασφαλίζετ ένα υψηλότερο ποτοττκά επίπεδο μόνο 
όταν είχαν δημτουργηθεί απο πρίν οτ οτκονομτκές, κοτνωντκές
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κατ πολτττσμτκές προϋποθέσετς γτα το επίπεδο αυτό. Δεν 
υπάρχει εξέλιξη που να μήν έχετ ττς ρίζες της στο παρελθόν. 
Είνατ επομένως λάθος το σοσταλτσττκό πρόταγμα να τοποθετείτατ 
σε ένα απώτερο μέλλον κατ να παίρνετ τη μορφή μτάς ουτοπτκής 
κοτνωνίας. ^Το σοσταλτσττκό πρόταγμα πρέπετ να έχετ 
συγκεκρτμένη μορφή, να έχετ σχέση με το σήμερα, να 
προσδτορίζετ στόχους κατ μέσα γτα τη δτεύρυνση ελευθερτών, 
δυνατοτήτων κατ πρωτοβουλτών στην υπαρκτή κοτνωνία. Να αφορά 
στην εξασφάλτση σε όλους εμάς περτσσοτέρων τκανοτήτων,
περτσσοτέρων
περτσσότερες
μας.

ευ?̂ τ1Τρτων 
ευκατρί&ςι γτα

γτα την αξτοποίησή τους, 
την βελτίωση των συνθηκών ζωής

Η "συγκεκρτμένη ουτοπία" επττυγχάνετατ με την παρέμβαση σε 
όλα τα προβλήματα που συνθέτουν το πλέγμα της βτούμενης 
πραγματτκότητάς μας, μτκρά ή μεγάλα, απο ττς συγκοτνωνίες 
μέχρτ την ετρήνη, απο ττς συνθήκες εργασίας κατ το μτσθό 
μέχρτ τα θέματα δημοκρατίας. Η μεταρρυθμτσττκή δύναμτκή δεν 
θα προκύψετ απο την εξωπραγματτκή ελπίδα όττ έχουμε τη 
δυνατότητα να αυτοπροσδτορίσουμε το μέλλον όπως εμείς 
θέλουμε, αλλά απο την ρεαλτσττκή πεποίθηση, όττ μπορούμε να 
δτευρύνουμε ττς δυνατότητάς μας στα όρτα του πλατσίου που αόατ

προσδτορίζετατ απο ττς νομοτέλετες της παγκόσμτας κοτνωνίας / 
κατ έτστ να βελττώσουμε ατσθητά το μέλλον μας.

μοιι/υνι'α)



6

ΙΙροβΑιϊΐραχιαι - Ι6έες

α) Μρος ρχα οικονομία ένταηης τρώσης.
Στα πρόθυρα του 21ου ατώνα, το πτό σημανττκό πρόβλημα είνατ η \ 
πορεία προς μία οτκονομία έντασης γνώσης προς την κοτνωνία 
της πληροφορίας. Ο νέος δτεθνής καταμερτσμός εργασίας I 
στηρίζετατ όλο κατ περτσσότερο στην πρώτη ύλη της πληροφορίας 
κατ της γνώσης. Οτ βτομηχαντκές δραστηρτότητες κατ οτ 
υπηρεσίες χαμηλού επιπέδου μεταφέροντατ σε χώρες όπου υπάρχετ 
χαμηλό κόστος εργασίας. Γτα ττς αναπτυγμένες χώρες γίνοντατ 
όλο κατ πτό ελκυσττκές οτ δραστηρτότητες έντασης γνώσης, η ' 
θέση της κάθε χώρας, αλλά κατ ο χαρακτήρας των κοτνωντών 
τους, θα ορτσθεί απο το ποτές δραστηρτότητες θα μπορέσουν να 
αναλάβουν στο δτεθνή καταμερτσμό εργασίας, ττς παραδοστακές ή 
ττς νέες. Θα κρτθεί απο τον βαθμό στον οποίο κάθε επτχείρηση, 
οργαντσμός, περτφέρετα ή κράτος προσεγγίζετ το νέο πρότυπο, 
με εργασία υψηλού επτπέδου δεξτοτήτων, με τεχνολογτκά 
προϊόντα υψηλής προσττθέμενης αξίας κατ κερδοφορίας κατ με 
μτκρότερο ανταγωντσμό.
Η δημτουργία των κοτνωντκών, πολτττκών, οτκονομτκών 
προϋποθέσεων γτα την επττυχή προσέγγτση αυτού του προτύπου 
είνατ το κρττήρτο με το οποίο θα αξτολογηθούν οτ πολτττκές
μας.
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β) Η Μαχίϊοχρ<ο«ρή των ι^τνωντκών χώρων.
Η αστικοποίηση, προϋπόθεση κατ συνέπετα
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της εκβτομηχάντσης,
της ανάγκης γτα συγκεντρωμένες μαζτκές αγορές εργασίας κατ 
εμπορευμάτων, ολοκληρώθηκε. Ο τρόπος με τον οποίο έγτνε δεν 
οδήγησε μόνο στη γρήγορη κατ αλόγτστη καταστροφή των φυστκών 
πόρων κατ χώρων. Οδήγησε επίσης σε καταστροφή κοτνωντκών 
χώρων, κοτνωντκών σχέσεων κατ δεσμών που δεν ανττκαταστάθηκαν 
κατά κανόνα με νέες κατ καλύτερες μορφές κοτνωντκότητας. Η 
αποδυνάμωση της οτκογένετας εντείνετατ. 0 άντρας κατ η 
γυναίκα στη δουλετά, τα πατδτά στο σχολείο, κάνουν το σπίττ 
όλο κατ πτό πολύ χώρο δτανυκτέρευσης παρά χώρο 
κοτνωντκότητας. Ο αρτθμός κατ η συνατσθηματτκή ένταση των 
κοτνωντκών σχέσεων μετώνετατ. Η εξατομίκευση, ο 
εγωκεντρτσμός, παίρνουν συνήθως τη μορφή της μοναξτάς, της μή 
αποδοχής θεμελτωδών ανθρώπτνων αξτών. Η εγκληματτκότητα, ο 
χουλτγκαντσμός, η κοτνωντκή απάθετα αυξάνετατ. Τα φατνόμενα 
αυτά αποτελούν νέες προκλήσετς.
Το ελληντκό όνετρο που υφατνόταν γύρω απο ττς αξίες της 
δημοκρατίας, της ελευθερίας, της πατδετας, ερμηνεύετατ κατ 
γίνετατ πτά ανττληπτό ως καταναλωττκό όνετρο. Γτα το 
καταναλωττκό όνετρο δημοκρατία σημαίνετ όλο περτσσότερη 
κατανάλωση γτα όλους, ελευθερία σημαίνετ όττ τα πάντα μπορούν 
να μετατραπούν σε είδος εμπορευματτκής αξτοποίησης κατ η 
πατδεία γίνετατ ανττληπτή ως ο μηχαντσμός που δίνετ το 
ετσττήρτο γτ'αυτό το καταναλωττκό όνετρο. Το ελληντκό όνετρο
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με την κατάρρευση των τελευταίων ανττστάσεων μκορεί να 
μετατρακεί σε Ελληντκό Εφτάλτη, να οδηγήσετ σε μτά κοτνωνία 
κου ανττκατοκτρίζετ μόνο καταναλωττκές τάσετς της δτεθνούς 
κοινωνίας, σε μτά κοτνωνία χωρίς δημτουργτκότητα κατ 
κροσφορά. Η κολτττκή κρέκετ να τοκοθετηθεί ακένανττ στα νέα 
αυτά κροβλήματα.

γ) Ενα νέο "κοινωνικό ζήτημα" - Νέο πρόβλημα Δημοκρατίας.
Το κοτνωντκό ζήτημα κατά τη μετάβαση στη βτομηχαντκή κοτνωνία 
ήταν η κοτνωντκή κατ κολτττκή ένταξη των εργαζομένων. Το 
αίτημα της δημοκρατίας αφορούσε τη συμμετοχή των όσων δεν 
δτέθεταν κερτουστα ή κρονόμτα στη δταχείρτση των δημοσίων 
κόρων, της δημόστας εξουσίας. Η κομματτκή κοτνοβουλευττκή 
δημοκρατία, τα συνδτκαλτσττκά κατ κοτνωντκά δτκατώματα, η 
κοτνωντκή κολτττκή ήταν η ακάντηση κου δόθηκε στο θέμα της 
κοτνωντκής κατ κολτττκής ένταξης των εργαζομένων. Σήμερα το 
κρόβλημα της δημοκρατίας τίθετατ δταφορεττκά: Ανακτύσσοντατ 
νέα κέντρα εξουσίας κου δεν ελέγχοντατ ούτε ακο τη λεττουργία 
της αγοράς, ούτε ακο τη δτκατοσύνη, ούτε ακο την κολτττκή με 
τα καραδοστακά μέσα. Είνατ σε θέση να ακαλλοτρτώσουν, να 
τδτωττκοκοτήσουν, να συρρτκνώσουν το δημόστο χώρο κατ να 
εκτβάλουν εξελίξετς. Μκορούν να μετατρέκουν άτομα ή μέρη της 
κοτνωνίας σε ανελεύθερο, χετραγωγούμενο υκοτελή, φρόντμο 
ακοδέκτη κατ καταναλωτή ακοφάσεων. Ετστ, ο κολίτης γίνετατ 
όλο κατ κερτσσότερο υκήκοος.
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Τέτοια κέντρα εξουσίας σχηματίζοντατ σε όλο το φάσμα της 
κοτνωντκής ζωής. Δημόστοτ οργανισμοί, τδτωττκά μονοκώλτα ή 
ολτγοπώλτα, Πανεπτστήμτα κατ Ερευνηττκά Κέντρα, Συνδτκάτα, 
Κόμματα, Τράπεζες δεδομένων, τηλεοπττκοί σταθμοί κατ μέσα 
ενημέρωσης αποτελούν μερτκά τέτοτα νέα κέντρα εξουσίας. Ολα 
αυτά χρηστμοποτούν πολλές φορές δημόστους πόρους ή έχουν τη 
δημόστα στήρτξη κατ παίρνουν αποφάσετς που δεν αφορούν μόνο 
ένα περτορτσμένο κύκλο προσώπων.
Η τδτωττκοποίηση δημόστας εξουσίας, η συρρίκνωση του δημοσίου 
χώρου θέτετ το πρόβλημα του αποκλεισμού όχτ μόνο των 
εργαζομένων ή των φτωχών απο την άσκηση της κραττκής εξουσίας 
αλλά των χρηστών των υπηρεστών ή προϊόντων που προσφέρουν 
αυτά τα κέντρα εξουσίας απο τη λήψη των αποφάσεων. 0 
αποκλεισμός των χρηστών επττρέπετ να μετακυλίουν τα κέντρα 
εξουσίας κόστη περτβαλλονττκά, κοτνωντκά, οτκονομτκά, 
πολτττκά ή ηθτκά στο κοτνωντκό σύνολο ή σε άλλες κοτνωντκές 
ομάδες κατ να επττυγχάνουν όρους ανταλλαγής επωφελείς 
γτ1 αυτά.
Ο έλεγχος των νέων κέντρων εξουσίας θα είνατ το κύρτο 
πρόβλημα της δημοκρατίας γτα ττς επόμενες δεκαετίες. 
Δταφάνετα, δημοστότητα, εκπροσώπηση των χρηστών, αγώγτμα 
δτκατώματα, εξωκοτνοβουλευττκοί υπεύθυνοτ ελέγχου, κώδικες 
δεοντολογίας κατ αυτοέλεγχοτ, οτκονομτκοί έλεγχοτ απο θεσμούς 
με κύρος, προληπττκοί έλεγχοτ τήρησης προτύπων γτα τη 
δταδτκασία παραγωγής μπορούν να είνατ μερτκές θεσμτκές μορφές
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ελέγχου. Ελεγχος που χωρίς να καταργεί την απαραίτητη 
αυτονομία των οργαντσμών κατ επτχετρήσεων θα επττρέπετ στα 
συμφέροντα των χρηστών να οργανώνοντατ, να εκφράζονται., να 
έχουν δταπραγματευττκή τσχύ, να γίνοντατ σεβαστά κατ εν τέλετ 
να διασφαλίζουν υψηλή ποτότητα υπηρεστών κατ προϊόντων.

δ) ΑπραρόνβϋΚΗΐ ή διαρπής ϊπροσιπάθετα τχα τσόχχρηι δχεΦνή
Μ (ΓΒ βΊ><Π)71 ΜΎ ~Π_ Μ ~

Η κατάργηση των κραττκών τετχών κατ η δτεθνοποίηση πολλών ' 
δραστηρτοτήτων με ττς φοβίες που δημιουργεί στην κοινωνία μας 
θέτετ το ερώτημα. Ποτά πρέπετ να είνατ η στάση μας. Απομόνωση 
ή προσπάθετα γτα τσόττμη δτεθνή παρουσία; Πολλοί πτστεύουν 
όττ η Ελληντκή οικονομία, επτστήμη, πολτττκή, ο πολτττσμός θα 
πρέπετ να περτχαρακωθούν κατ να απομονωθούν απο τα δτεθνή 
ρεύματα. Το επτδτώκουν συστηματτκά δταγράφοντας τον κίνδυνο 
αλλοτρίωσης της χώρας κατ επτρρίπτοντας μονίμως ττς ευθύνες 
γτα όλες ττς αδυναμίες κατ αποτυχίες αποκλετσττκά στους 
ξένους. Η απόσταση μεταξύ του θεωρούμενου βαστλείου του κακού 
-δτεθνής πολτττκή, δτεθνής ζωή- κατ την εθντκή μοναξτά, δεν, 
είνατ μεγάλη. Μπορεί να γίνετ με δεξτά ή με αρτστερή, με 
εθντκτσττκή, με ελληνο-ορθόδοξη ή με φτλολατκή ρητορεία. 
Κραδαίνοντας νέες Μεγάλες Ιδέες μπορούμε να οδηγηθούμε στο 
περτθώρτο, στη δτεθνή ανυποληψία κατ στον πολτττσττκό 
υποστττσμό. Μτα τέτοτα επτλογή κτνδυνεύετ να μετατρέψετ την 
Ελλάδα στην Αλβανία του 21ου ατώνα.
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Η αποτυχία του υπαρκτού σοσταλτσμού έδετξε όττ στη 
δημτουργΌύμενη παγκόσμια κοτνωνία μόνο η δταπλοκή με το 
δτεθνές περτβάλλον δημτουργεί ττς προϋποθέσετς οτκονομτκής, 
κοτνωντκής κατ πολτττσττκής ανάπτυξης.
Η προσπάθετα γτα τσόττμη δτεθνή συμμετοχή, κατ επίπονη είνατ 
κατ αβέβατη ως προς την έκβασή της. Είνατ όμως μονόδρομος. Η 
τσοττμία στη δτεθνή κοτνωνία, στο δτεθνή καταμερτσμό 
εργασίας, σττς δτεθνείς επτκοτνωνίες, στη δτεθνή επτστημοντκή 
έρευνα, στον πολτττσμό, στον αθληττσμό, δεν χαρίζετατ απο 
κανένα. Η τσοττμία κατακττέτατ με δταρκή προσπάθετα.

Αν&ΤΜίι γχα  £ΐπραν<αΐΜροσ5τορχσρό τιης πιοΧυχτΗΐίς:

Η πολτττκή πράξη -κόμματα, πολτττκό προσωπτκό, αρχές' 
πολτττκής δράσης- δεν κρίνετατ μόνον με τα εκλογτκά 
αποτελέσματα κατ την κατάκτηση της εξουσίας. Είνατ αναγκαία, 
αλλά όχτ επαρκή ως κρττήρτα. Ιστορτκά κρίνετατ, εκ των 
υστέρων συνήθως, απο το άν έθεσε τα ορθά προβλήματα, απο ττς 
λύσετς που έδωσε, απο ττς προοπττκές που δημτούργησε.
Η ανττμετώπτση των νέων προβλημάτων απαττετ κατ νέους τρόπους 
πολτττκής δράσης. Οτ πολτττκές πρακττκές που κυρταρχούν 
κτνδυνεύουν να μας παρασύρουν σε μτά χωρίς προοπττκή 
δταχείρτση της καθημερτνότητας. Οτ πελατετακές σχέσετς 
παραμένουν η κύρτα μορφή σχέσης με τους ψηφοφόρους μας κατ τη 
βάση του κόμματος.
Η πολυσυλλεκττκότητα εκλαμβάνετατ ως αξίωμα να μή 
δυσαρεστήσουμε καμμία κοτνωντκή ομάδα κατ συνεπάγετατ ή την 
άρνηση επτλογών κατ αποφάσεων ή συμβτβασμούς με συντεχνίες.
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Οτ τακττκές κινήσεις για να κερδίσουμε χρόνο, για να 
κερδίσουμε ψήφους, για να αποφύγουμε κόστος, αναγορεύονται σε 
αρχή κατ παγτώνουν ασυνεχείς κτνήσετς που δεν εξασφαλίζουν 
κίνηση. Η όλο κατ πτό έντονη πίεση των οτκονομτκών 
συμφερόντων παραμένετ χωρίς απάντηση. Απάντηση που θα έπρεπε 
να θίξετ τόσο το θέμα της χρηματοδότησης των κομμάτων, όσο 
κατ το θέμα της συγκέντρωσης εξουσίας στα μαζτκά μέσα 
ενημέρωσης. Η δταφάνετα των δταδτκαστών λήψης αποφάσεων 
είνατ πάντα περτορτσμένη. Η τκανότητα του κραττκού μηχαντσμού 
να εφαρμόσετ πολτττκές είνατ μτκρή. Οτ αποφάσετς δταδέχοντατ 
η μία την άλλη χωρίς αποτέλεσμα.
Γτα να γίνετ η σοσταλτσττκή κυβέρνηση πρωταγωντστής 
κοτνωντκής αναμόρφωσης χρετάζοντατ τομές. Εχουμε 
επανετλημμένα αναφερθεί σε αναγκαίες πρωτοβουλίες όπως τον 
περτορτσμό των πελατετακών πρακττκών, την αναμόρφωση της 
δημόστας δτοίκησης, τη μεταρρύθμτση της πατδείας στην 
κατεύθυνση ανάπτυξης της κρτττκής σκέψης κατ σύνδεσής της με 
την παραγωγτκή δταδτκασία,τον προγραμματτσμό κατ συντοντσμό 
της πολτττκής κατ τδίως στην ανάγκη επτλογών ως προς την 
μορφή κοτνωνίας κατ ανάπτυξης που θέλουμε κατ πολλά άλλα.
Θα σταθώ εδώ σε τρίτύ σημεία που αφορούν τον πυρήνα του 
προβλήματος του εκσυγχροντσμού. Η κοτνωνία μας, οτ πολίτες, 
οτ νέοτ ασφυκττούν. Ατσθάνοντατ όττ έχουν προσόντα κατ 
τκανότητες. Ατσθάνοντατ όττ μπορούν να αναλάβουν ευθύνες, 
πρωτοβουλίες, να δημτουργήσουν. Δταπτστώνουν όμως όττ δεν
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έχουν τη δυνατότητα.Οτ κολτττκές κρακττκές έχουν δημτουργήσετ 
θεσμούς, εντσχύσετ συντεχνίες, κατοχυρώσει τιρονόμτα σε τρόκο 
ώστε το σύστημα που ζούμε να είνατ κλετστό, με 
καγτοκοτημένους κανόνες λεττουργίας, χωρίς κτνηττκότητα. 
Αντί γτα κατατγτσμό ευκατρτών η κρτττκή κατ ελεύθερη 
κροσκάθετα συναντά κατατγτσμό δεσμεύσεων. Θα κρέκετ να 
ανοίξουμε το σύστημα. Με κοτό τρόκο;
Η κροσφυγή στην κραττκή καρέμβαση, το κράτος κρόνοτας, η 
κραττκή αρωγή ήταν χαρακτηρτσττκά μτάς εκοχής, κατά την 
οκοία δεν υκήρχαν ακένανττ στην καντοδυναμία κατ στην 
ασυδοσία των δυνάμεων της αγοράς άλλοτ ανττσταθμτσττκοί 
μηχαντσμοί. Η εξέλτξη οδήγησε στη δημτουργία κοτνωντκών 
φορέων, όκως οτ συνετατρτσμοί κατ τα συνδτκάτα κατ θεσμών, 
όκως η τοκτκή αυτοδτοίκηση, τα εκτμελητήρτα τκανών να 
αναλάβουν ελεγκττκούς κατ δταχετρτσττκούς ρόλους. Η εξέλτξη 
εκίσης οδήγησε στην ενδυνάμωση κοτνωντκών ομάδων, κοτνωντκών 
κτνημάτων κου αυτόνομα ανέλαβαν να υκερασκτσθούν ετδτκά 
συμφέροντα ή εκτδτώξετς γτα ττς οκοίες αδταφορούσε η 
κολττεία. Αν θέλουμε να δτευρύνουμε τη συμμετοχή των κολττών, 
να κερτορτσουμε εξουσίες είτε δημοσίων είτε τδτωττκών 
μηχαντσμών, να εξασφαλίσουμε κερτσσότερη δταφάνετα γτα ττς 
συνθήκες της ζωής μας κατ ττς αττίες κου ττς καθορίζουν, θα 
κρέκετ να τσχυροκοτήσουμε την κοτνωνία. Να ανττκαρατεθούμε 
στη συγκέντρωση εξουσίας. Να εντσχύσουμε θεσμούς 
αυτοδταχείρτσης κατ ελέγχου. Να κερτορτσουμε την 
κατερναλτσττκή καρουσία της κολττείας κατ να μεταφέρουμε
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εξουσίες και προπαντός την δυνατότητα πρωτοβουλτών κατ την 
ελευθερία αποφάσεων σε βαθμίδες κατ επίπεδα κατώτερα εκείνων 
της κυβέρνησης. Να τους παράσχουμε τα μέσα γτα δράση. Μτα/ 
τέτοτα πολτττκή θα πρέπετ να συνδυασθεί όμως κατ με την 
ταυτόχρονη θέσπτση δταδτκαστών που θα κατοχυρώνουν την 
λογοδοσία κατ την κοτνωντκή ευθύνη εκείνων που αποφασίζουν.

Ενα δεύτερο αξίωμα σοσταλτσττκής πολτττκής είνατ η καθτέρωση 
μηχαντσμών αξτολόγησης, μηχαντσμών οτ οποίοτ θα επτβραβεύουν 
κατ θα απορρίπτουν. Η ελληντκή κοτνωνία σήμερα στέκεται 
αρνηττκά απένανττ στη δημτουργτκότητα, την αξτοσύνη, την 
δταφοροποίηση με βάση την απόδοση. Ταυτίζετ την κοτνωντκή 
δτκατοσύνη με την ίση μεταχείρτση κατ τσοπεδώνετ έτστ ττς 
προσπάθετες που τείνουν στο καλύτερο, στο δταφορεττκό. Αυτό 
που πρέπετ να επτδτώκουμε ως σοσταλτσττκό κόμμα είνατ η 
τσότητα δτκατωμάτων, συνθηκών κατ προϋποθέσεων που θα 
επττρέψουν σε όλους τους πολίτες να αναπτύξουν τα φυστκά 
προσόντα κατ ττς κλίσετς τους. Οτ οτκονομτκές κατ κοτνωντκές 
αντσότητες πρέπετ να ανττμετωπίζοντατ κατά τέτοτο τρόπο ώστε 
να αποκαθίστατατ η τσότητα ευκατρτών κατ όχτ η ταυτόσημη 
μεταχείρτση όποτα κατ άν είνατ η συνετσφορά του πολίτη ή το 
αποτέλεσμα των ενεργετών του στη δημτουργία του κοτνωντκού 
προϊόντος ή στην επίλυση κοτνωντκών προβλημάτων. Η 
τσοπεδωττκή μεταχείρτση με το πρόσχημα της τσότητας 
καθτερώνετ τη μετρτοκρατία, κατ ως κοτνό μέτρο κρίσης την 
απόδοση του κοτνωντκά πτό αδτάφορου κατ ανεύθυνου.
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Ισχυροποτεί επίσης τις κατεστημένες δυνάμετς αφού αποκλείετ 
κάθε αμφτσβήτηση που βασίζετατ στην επίδοση. Παγτοποτεί τέλος 
ένα σύστημα στο οποίο δεν υπάρχετ θέση γτα την πρωτοβουλία, 
την ελευθερία δράσης κατ την κτνηττκότητα, αλλά μόνον θέση 
γτα την τεραρχία της επετηρίδας. Ενα σύστημα που ταυτίζετατ' 
ως προς τα ποτοττκά χαρακτηρτσττκά με το απολυταρχτκό 
καθεστώς του πτό ανίκανου.
Η κοτνωντκή αλληλεγγύη επτβάλλετ την τσότητα των ευκατρτών. 
Επτβάλλετ, επίσης, κοτνωνία κατ πολττεία να παρεμβαίνουν γτα 
να περτορίζουν ττς αρνηττκές συνέπετες των συστημάτων 
οτκονομτκής κατ κοτνωντκής οργάνωσης. Δεν επτβάλλετ όμως σε 
καμμτά περίπτωση κατ την άρνηση της ανάπτυξης επετδή μπορεί 
ίσως να προκόψουν δταφοροποτήσετς ή δτακρίσετς ανάμεσα στα 
άτομα. Η άρνηση αυτή θα καταδίκαζε τη μεγάλη πλετοψηφία σε 
σταστμότητα, όπως το έδετξε το παράδετγμα της Ανατολτκής 
Ευρώπης.

Η τσότητα ευκατρτών επτβάλλετ την τήρηση των κανόνων κατ 
νομίμων δταδτκαστών.
Σε μτά πρόσφατη τηλεοπττκή συζήτηση μία γτατρός, υπεύθυνη 
συνδτκαλτσττκής οργάνωσης γτατρών,προσπάθησε να δτκατολογήσετ 
"τα φακελλάκτα" με το επτχετρήμα: "δεν πρόκεττατ να 
δτορθώσουμε το ΕΣΥ με το να κυνηγάμε τα φακελλάκτα". Ανάλογη 
ήταν η αντίδραση συνδτκαλτστών εκπατδευττκών όταν 
κατηγορήθηκαν καθηγητές γτα τα τδτωττκά μαθήματα που επέβαλαν 
σε μαθητές. Η αντίληψη, όττ η παρανομία είνατ αποδεκτή 
επετδή η γεντκώτερη κατάσταση της κοτνωνίας δεν είνατ η
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επχθυμηχή, νομχμοποχεί χην γενχκευμένη ανηθχκόχηχα.
Αν χα πρόχυπα συμπερχφοράς δημοσίων λεχχουργών, εφοριακών, 
ασχυνομχκών, υπαλλήλων πολεοδομίας κλπ. δχαφέρουν απο αυχά 
που προβλέπουν οχ νόμοχ, οχ θεσμοί καχ οχ κανόνες χου 
λεχχουρτήμαχός χου, ο μέσος πολίχης εθίζεχαχ να αναμένεχ μία 
"ελασχχκή συμπερχφορά". Δημχουρτούνχαχ έχσχ σχην κοχνωνία 
σχερεόχυπα συμπερχφοράς που σχηρίζονχαχ σχον υπολογχσμό ή χην 
πρόβλεψη αυχής χης παράνομης, ελασχχκής συμπερχφοράς χων 
δημοσίων λεχχουργών. Πρόχυπα επχχεχρημαχχκής δρασχηρχόχηχας, 
οχκογενεχακού προγραμμαχχσμού, πρόχυπα καρχέρας κλπ.
δημχουργούνχαχ πάνω σε προσδοκίες φοροδχαφυγής, παράκαμψης 
χων νομίμων δχαδχκασχών, αυθαίρεχης δόμησης κλπ. Αυχά χα 
πρόχυπα επχβραβεύονχαχ με μεγαλύχερη οχκονομχκή αποδοχχκόχηχα 
καχ είναχ φυσχκό να δχαδίδονχαχ σε βάρος χων προχύπων που 
σχηρίζονχαχ σχο σεβασμό χων νομίμων δχαδχκασχών. Αναπχύσσεχαχ 
έχσχ μία λανθάνουσα λεχχουργία που οφείλεχαχ σχη συλλογχκή 
ανηθχκόχηχα. Ο πολίχης σπρώχνεχαχ προς χην παρανομία. Η 
νόμχμη συμπερχφορά είχε χου υπεύθυνου είχε χου πολίχη 
περχθωρχοποχείχαχ καχ ο ίδχος έχεχ όλο καχ λχγόχερες
δυναχόχηχες πρωχοβουλχών καχ συμμεχοχής.
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Μαρατίΐριίο^ζ γτια τηΐν προοπτική της σοσχαΑ.χστχΜ]ηις οργάνωοιις
Η γεντκευμένη κρτττκή στο πολτττκό σύστημα έχετ κατ της αττία 
της όττ το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν έχετ επττύχετ να βρεί ένα νέο ρόλο σε 
μία Κοτνωνία όπου όλα αλλάζουν. Η σοσταλτσττκή οργάνωση 
πρέπετ να αλλάξετ, άν θέλετ να παίξετ πρωταγωντσττκό ρόλο 
στην κοτνωνία. Με ποτό τρόπο;
Τα κόμματα εξακολουθούν να είνατ, παρά τον μύθο περί "τέλους 
των κομμάτων", χρήστμες οργανώσετς.
Ας τονίσουμε τρείς γνωστές σε όλους αλήθετες:
α. Δεν υπάρχετ δημοκραττκή πολτττκή κατ πολττεία χωρίς 
πολτττκά κόμματα.
β. Τα κόμματα συνδέουν την εξουσία κατ την κοτνωνία, 
αποτελούν ενδτάμεσες κατ μεσολαβηττκές δομές κατ επηρεάζουν 
ττς επτλογές κατ αξίες τόσο του κράτους, όσο κατ της 
κοτνωνίας.
γ. Η στελέχωση της τοπτκής αυτοδτοίκησης, των κοτνωντκών 
οργανώσεων ( συνδτκάτα, συνετατρτσμοί, σύλλογοτ παντός 
είδους), όπως κατ του κράτους, προέρχετατ συχνά απο τα 
κόμματα. Οτ κομματτκές οργανώσετς λεττουργούν ως χώροτ 
κοτνωντκοποίησης, ως σχολεία εκμάθησης, δτοίκησης κατ 
δημοκρατίας.

2. Τα κόμματα υπάρχουν γτα να επηρεάζουν πολτττκές εξελίξετς, 
είνατ εργαλεία προσανατολτσμένα προς την επίλυση προβλημάτων. 
Η θεώρηση της κομματτκής οργάνωσης ως εργαλείου επίτευξης 
σκοπών, ως θεσμού αποτελεσματτκότητάς του, ενέχετ κτνδύνους. 
Στο όνομά της η ηγεσία του κόμματος τείνετ να θεωρεί ττς 
κρτττκές φωνές, ττς συγκρούσετς, ττς "ατρεττκές" απόψετς ως 
"οχλήσετς" που πρέπετ να εξαλετφθούν. Ωστόσο αυτές οτ
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οχλήσετς εκφράζουν συνήθως βαθύτερες κοτνωντκές ευαισθησίες, 
τάσετς ή συμφέροντα. Τα κόμματα εκτός απο "εργαλεία" είνατ 
κοτνωντκοί θεσμοί, ζωντανοί οργαντσμοί που απαντούν σττς 
προκλήσεις του περιβάλλοντος τους. Η απουσία συνεπώς 
ουστασττκής εσωτερτκής πολτττκής συζήτησης κατ ανττπαράθεσης 
εμποδίζει την προγραμματτκή κατ τδεολογτκή ανανέωση του 
κόμματος, υπονομεύετ -παρά τα ενδεχόμενα βραχυπρόθεσμα οφέλη- 
το μέλλον, την μακροπρόθεσμη κοτνωντκή στήρτξη του κόμματος. 
Το σύγχρονο σοσταλτσττκό κόμμα, άν θέλετ να είνατ ζωντανός 
κοτνωντκός θεσμός, πρέπετ να γίνετ ένας χώρος συνεργασίας 
ανάμεσα στην κομματτκή ηγεσία κατ στην κομματτκή βάση, μία 
δομή "αμοτβατων αναμονών κατ προσδοκτών". Απαττεττατ συνεπώς 
η λήψη μέτρων στην κατεύθυνση ενίσχυσης του ρόλου της βάσης, 
καθώς κατ του ευρύτερου περίγυρου του κόμματος. Επτπλέον, τα 
όρτα ανάμεσα στην οργάνωση κατ στους "συμπαθούντες", ανάμεσα 
στο κόμμα εντός των τετχών κατ στο κόμμα εκτός των τετχών 
πρέπετ να είνατ δυσδτάκρττα ώστε να επττρέπουν την άτυπη κατ 
κατά περίπτωση συμμετοχή ενός τδεολογτκά φτλτκού πολτττκού 
περίγυρου σε κάποτες απο ττς δταδτκασίες της οργάνωσης. Η 
δτασύνδεση του κόμματος με την κοτνωντα κατ η δτεύρυνση της 
βάσης του δεν κερδίζετατ με ττς κλετστές κατ εσωστρεφείς 
τοπτκές κατ κλαδτκές οργανώσετς. Κερδίζετατ με το άνοτγμα σε 
νέες μορφές κοτνωντκής κτνητοποίησης, όπως κοτνωντκά 
κτνήματα, ομάδες που συσπετρώνοντατ γτα την ανττμετώπτση 
ετδτκών θεμάτων. Η δτασύνδεση επττυγχάνετατ με συχνές 
συνδτασκέψετς γτα ετδτκά θέματα, εσωτερτκά δημοψηφίσματα επτ 
σημανττκών κατ "μή επετγόντων" πολτττκών θεμάτων, μέτρα
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αποκέντρωσης της πολτττκής απόφασης, θεσμοθέτηση συμμετοχής 
"πολλών βαθμών", με το θεσμό "καλοκατρτνών πανεπιστημίων", με 
την αλλαγή χαρακτήρα κομματικής εφημερίδας κλπ.

3. Η απόδοση μεγαλύτερου ρόλου στη βάση επττελεί κατ έναν 
τδταίτερο ρόλο σττς σύγχρονες κοινωνίες. Τα Μ.Μ.Ε. 
"επτλέγουν" σήμερα -περτσσότερο απο ποτέ- τα "σημαντικά" 
θέματα πολτττκής συζήτησης, τα ανττκείμενα της πολτττκής 
δταμάχης. Η πτό επτκίνδυση "υπερεξουσία" του ηλεκτρονικού 
τύπου, όπως έχουν δείξετ πολλές μελέτες, είνατ ο καθορτσμός 
της κοτνωντκής κατ πολτττκής ημερήστας δτάταξης. Η στωπή 
καλύπτετ συχνά σημανττκά κοτνωντκά προβλήματα που τα κύρτα 
MME θεωρούν σημανττκά. 0 ρόλος της οργάνωσης είνατ να δίνετ 
φωνή σε απόψετς κατ συμφέροντα, σε τδέες κατ θεματτκές που το 
κυρίαρχο "πολτττκο-δημοστογραφτκό" κύκλωμα αποστωπά.

4. Το σύγχρονο σοσταλτσττκό κόμμα πρέπετ να εντσχύσετ τους 
δεσμούς του με ττς κοτνωντκές οργανώσετς (κατά πρώτο λόγο τα 
συνδτκάτα) κατ ττς "πρωτοβουλίες πολττών" (οτκολογτκές, 
πολτττσμτκές κλπ.), όπου κατ όταν αυτές υπάρχουν, εάν θέλετ 
να δτατηρήσετ την επαφή του με μτά κοτνωνία που συστηματτκά 
πλέον αναζητεί τρόπους έκφρασης που δεν δτέρχοντατ απο την 
κλασστκή κομματτκή οδό. Η ανυποληψία των κομμάτων οφείλετατ 
λτγότερο στην ανυποληψία της πολτττκής τους κατ περτσσότερο 
σττς κατατγτσττκές αλλαγές του οτκονομτκο-κοτνωντκού 
περτβάλλοντος, όπως τη μεταφορά αποφάσεων απο τα εθντκά σε 
υπερεθντκά κέντρα, την εξωθεσμτκή κατ μή υποκείμενη σε έλεγχο
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δράση μεγάλων οικονομικών συμφερόντων κατ την υποβάθμτση 
ανττπροσωπευττκών θεσμών. Οτ αλλαγές αυτές δταμορφώνουν μία 
νέα κατάσταση πραγμάτων. Στη νέα αυτή κατάσταση τα κόμματα 
χάνουν το σχεδόν μονοπώλτο της εκπροσώπησης προς όφελος 
οργανώσεων ή ομάδων "άμεσης δράσης". Η συνύπαρξη πολλαπλών 
μορφών άσκησης της "λαϊκής κυριαρχίας" κατ εκδήλωσης της 
"λαϊκής δυσαρέσκειας" κατ των "λαϊκών αττημάτων" επτβάλλετ 
στα αρτστερά κόμματα την έγκατρη κατ συστηματτκή αναζήτηση 
επαφής με τα νέα "υποκείμενα" συλλογτκής δράσης.

5. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ως πολυσυλλεκττκό κόμμα, εκφραστής του 
κοτνωντκού "μέσου όρου" κτνδυνεύετ να χάσετ τον δημτουργτκό 
κατ δταπλασττκό του ρόλο. Εάν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θέλετ να ανενεώσετ 
ουστασττκά μία κοτνωνία χωρίς πυξίδα, ένα κοτνωντκό σώμα 
εγκαταλελετμμένο στην αδυσώπητη λογτκή των πελατετακών 
σχέσεων, των τσχυρών οτκονομτκών καταναγκασμών κατ της 
τδτώτευσης, πρέπετ να στραφεί σε μία νέα κατεύθυνση. Πρέπετ 
να επττελέσετ μτά παραδοστακή κατ σήμερα "ξεχασμένη" 
λεττουργία των λαϊκών σοσταλτσττκών κομμάτων, την πατδευττκή. 
Οχτ βέβατα με την έννοτα της οργάνωσης κατ "εκπαίδευσης" 
εργαττκών μαζών με στόχο την επανάσταση, αλλά με την έννοτα 
της δταμόρφωσης μτάς νέας κουλτούρας στην ελληντκή κοτνωνία. 
Πρέπετ δηλαδή το σοσταλτσττκό κόμμα να ξαναβρεί την παλατά 
λεττουργία των σοσταλδημοκραττκών κομμάτων σύμφωνα με την 
οποία η οργάνωση δεν είνατ απλώς "εργαλείο" δταχείρτσης,
αλλά κατ θεσμός γτα την δταμόρφωση της κοτνωνίας σύμφωνα με
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τχς αξίες και τχς πολιτισμικές μας παρασχάσετς.

6. Τα αίττα της κρίσης του θεσμού "κόμμα" εντοπίζοντατ 
λχγότερο σχα ίδχα χα κόμματα καχ ’περισσότερο στα όρχα της 
πολχχχκής λεχτουργίας καχ παρέμβασης σε συνθήκες 
δχεθνοποίησης της οχκονομίας καχ επχβολής της λογχκής της 
αγοράς. Η συρρίκνωση της ζώνης κυρχαρχίας των κομμάτων, η 
εξασθένχση της δυνατότητάς τους να επηρεάσουν το πολχτχκό 
γίγνεσθαχ αποτρέπουν τα καλύτερα στοτχεχα της κοχνωνίας απο 
την ενασχόληση με τα κοχνά. Αυτό πολλαπλασχάζεχ την 
αναξχοπχστία της πολχχχκής. Γχα ένα μεγάλο τμήμα της κοχνής 
γνώμης δεν υπάρχουν "έντχμοχ" καχ "ανέντχμοχ" πολχτχκοί, 
"καλά" καχ "κακά" πολχτχκά κόμματα. Υπάρχετ μόνο πολχτχκός 
κυνχσμός καχ αποξένωση απο την έννοχα του δημοσίου 
συμφέροντος. 0 ηττημένος είναχ το ίδχο το πολχτχκό σύστημα, η 
δημοκρατία καχ τελχκά η κοχνωνία των πολχτών. Στχς δεδομένες 
συνθήκες το "σπάσχμο" του φαύλου κύκλου είναχ πολύ δύσκολο. Η 
αναζήτηση ενός νέου οχκονομχκο-πολχτχκού προτάγματος είναχ 
επχτακτχκή γχα ένα σοσχαλχστχκό κόμμα που δεν θέλεχ να χαθεί 
στη δίνη της τρέχουσας κυβερνητχκής δχαχεχρχσης. Επχτακτχκή 
αλλά καχ πολύ δύσκολη. Πρέπεχ να το επχδχώξουμε.
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7. Είνατ όρος επτβίωσης γτα ένα σοσιαλιστικό κόμμα σε
συνθήκες ανάπτυξης τάσεων κατ κτνημάτων που μάχονται κατά των 
κατεστημένων εξουστών, να συνδυάσετ τη δταχείρτση με την 
ανανέωση. Κατ να επτχετρήσετ να δώσετ μία απάντηση στα 
αττήματα κατ ττς αναμονές των στερημένων οτκονομτκά κατ 
μορφωττκά στρωμάτων, αττήματα που πολλαπλαστάζοντατ όσο
αυξάνετ η δομτκή ανεργία κατ τα φατνόμενα περτθωρτοποίησης.
Ο κυρτός λόγος, σύμφωνα με αποτελέσματα πολλών ερευνών, που| 
εκατομμύρτα πολττών συμμετέχουν ενεργά στα ευρωπατκά|
σοσταλτσττκά κόμματα είνατ η επτθυμία τους να αγωντστούλ 
ενάνττα στη φτώχετα κατ την κοτνωντκή αδτκία. Ο αγώνας αυτός 
πρέπετ να είνατ εμφανής τόσο μέσα απο την καθημερτνή μας 
δράση, όσο κατ στα προγράμματά μας.

8. Η ενότητα του κόμματος είνατ απαίτηση, αξίωμα αλλά κατ 
επτδίωξη. Γτατί η ενότητα δεν προκύπτετ απο δηλώσετς ποτ 
συγκαλύπτουν δταφορές κατ εσωτερτκές στυγνές ανττπαραθέσετς 
Προκύπτετ απο στάσετς κατ πρακττκές που διευκολύνουν τή 
συζήτηση, τη σύγκρουση τδεών κατ τη σύνθεση των απόψεων. Η 
ενότητα που προκύπτετ απο στωπή είνατ επίπλαστη. Η ενότητα 
που προκύπτετ απο συνθεττκές κατ πατδευττκές λεττουργίες
αντέχετ σε κρίσετς κατ εξασφαλίζετ την αποτελεσματτκότητ 
στην κοτνωντκή παρέμβαση της οργάνωσης.

α
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Ενωμένοτ να τολμήσουμε σημαίνετ όττ αρέτιετ με δταδτκασίες 
σττς οποίες όλοτ θα συμβάλουν, μέλη κατ φίλοτ, να 
διαμορφώσουμε απο κοτνού ττς απαντήσετς γτα τα προβλήματα της 
επόμενης ετκοσαετίας, να επαναπροσδιορίσουμε ττς σχέσετς της 
πολτττκής με την κοτνωνία κατ να οργανώσουμε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ως 
αποτελεσματτκό εργαλείο γτα να γίνετ η Ελλάδα τσχυρή, 
δημοκραττκή κατ κοτνωντκά δίκατη.


